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Очікувані результати:
•  працевлаштування молодих батьків на підприєм-

ства;
•  підготовка методистів для проведення семінарів

та постійних консультації зі школами з питань за-
побігання відмови майбутніх матерів від новона-
родженої дитини;

•  першочергове влаштування дітей з «кризових» сі-
мей у дитячі дошкільні заклади, з метою надання
можливості молодим матерям працевлаштовува-
тися та отримувати додатково доход;

•  створення інтерактивного Інтернет-порталу, з ре-
комендованим полегшеним доступом до нього у
кожній сільській ради району (надання можливо-
сті використання комп’ютерних класів ЗОШ сіл);

•  розробка та розповсюдження по школах методич-
них рекомендації щодо запобігання відмови від
дитини майбутніх матерів, з пріоритетної орієн-
тації на створення повноцінної родини в рамках
реалізації проекту;

•  проведення постійного анкетування та тестуван-
ня серед потенційних матерів, молодих матерів
з метою своєчасного виявлення їх схильностей,
уподобань в ході реалізації проекту;

•  внесення пропозицій щодо покращення проекту;
проведення моніторингу та аналізу відгуків від
учасників проекту, громадськості, ЗМІ о роботі
проекту.

Практичне значення одержаних результатів
дослідження досить важливе, оскільки удосконалення
державного управління у сфері соціального захисту
населення є одним із суттєвих факторів, який сприяти-
ме становленню України як соціальної держави. Дер-
жавне управління в соціальному напрямку повинне,

по-перше, вирішити проблему підсилення мотивації мо-
лодих матерів до відповідального батьківства, якісного
своєчасного призначення матерям допомоги при народ-
женні дитини, яка гарантуватиме можливість виживання
в умовах соціально-економічної кризи, але особлива
увага повинна приділятися удосконаленню механізму
надання допомоги при народженні дитини матерям, які
мешкають у сільській місцевості з метою попередження
та недопущення випадків відмови матерів від дитини,
посилення мотивації у молодих жінок до материнства
та виконання своїх батьківських обов’язків. Головним
завданням дослідження є узагальнення існуючих в нау-
ковій літературі поглядів на функціонування структурних
підрозділів органів виконавчої влади, відповідальних за
вирішення соціальних питань та надання державної
соціальної допомоги матерям при народженні дитини,
розкриття наявної та потенційної ролі управління соці-
ального захисту населення у процесі розробки і здійс-
нення соціальної політики в системі органів державної
влади України, дослідження сучасного стану народжу-
ваності в Україні, переваг і недоліків надання допомоги
при народженні дитини, формулювання рекомендацій
щодо вдосконалення організаційних форм, норматив-
но-правових основ діяльності та взаємодії управління
соціального захисту населення з іншими структурними
підрозділами органу виконавчої влади та органами міс-
цевого самоврядування на районному рівні.
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Поступовий перехід від радянської «ідейної» мо-
делі державного управління до засад належного вряду-
вання, що розпочався з часів проголошення Україною
незалежності, передбачає якісно нову концепцію цілей
та завдань політики у сфері соціального розвитку. Від-
нині основним критерієм оцінки ефективності соціаль-
ної державної політики вважається не відповідність
більшої частини населення створеній владою штучній
моделі громадянина, а задоволення потреб особисто-
сті, яка є рівноправним суб’єктом державотворення.

У ст. 3 Конституції України зазначається, що «Права і
свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямо-
ваність діяльності держави» [4]. Водночас, нова концеп-
ція врядування Good Governance, активно впроваджу-
вана в Україні, наголошує на необхідності залучення до
реалізації основоположних державних завдань нарівні
з органами державної влади представників приватного
сектору (бізнесу) та громадськості.
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Науковець В. Стрєльцов пише про це так: «…різні
суб’єкти вимагають залучення до процесу прийняття рі-
шень і в змозі пропонувати нові рішення для вирішення
суспільних проблем. «Governance» наголошує на деле-
гуванні відповідальності, що відбувається в трикутнику
між державою, громадянським суспільством і ринком»
[6]. Додамо, що благодійність займає в зазначеному
трикутнику особливе місце, оскільки гарантом права
людини на отримання певної допомоги у скрутній жит-
тєвій ситуації, безумовно, виступає держава, але значні
ресурси, призначені для благодійності, знаходяться в
розпорядженні бізнес-структур, а ініціатива щодо на-
дання благодійної допомоги, в тому числі, через звер-
нення до державних органів, належить громадським
організаціям та ініціативним групам. Тому лише плідна
інтеграція зусиль трьох секторів – держави, приватної
сфери і громадськості – дозволить зробити українське
благодійництво дієвим інструментом вирішення акту-

альних соціальних проблем.
На сьогодні відомі окремі приклади такої взаємодії,

однак практично відсутні науково й методично обґрун-
товані концепції державно-приватно-громадського
співробітництва у вирішенні різноаспектних соціаль-
них проблем шляхом надання благодійної допомоги.
Тому тема даного дослідження є актуальною для су-
часної теорії державного управління, публічного адмі-
ністрування та цілої низки соціальних дисциплін.

Окремі аспекти здійснення благодійної ді-
яльності в сучасних умовах реформування системи
державного управління в Україні розглядали у своїх
працях В. Стрєльцов, В. Бакальчук, О. Вінніков, А. Гу-

левська-Черниш, К. Кваша, М. Воронкін, С. Матяж та
ін. Однак наукові статті й монографії, в яких оновлення
благодійної діяльності розглядалося б як частина впро-
вадження засад належного врядування в систему дер-

жавного управління, поки що практично відсутні.
Основною невирішеною проблемою україн-

ського благодійництва на сьогодні можна вважати не-
достатнє об’єднання зусиль держави, громадськості
та окремих благодійників бізнес-сектору (фізичних і
юридичних осіб) на локальному рівні вирішення ваго-
мих соціальних проблем. Малоефективною є інфор-
маційна політика держави, спрямована на залучення
благодійників до підтримки окремих груп бенефіціарів
(набувачів благодійної допомоги), що призводить до
перенасичення благодійними ресурсами однієї групи
набувачів та практично повну відсутність допомоги
іншій. Наприклад, як свідчить практика роботи Укра-
їнської відкритої асоціації організацій, груп та осіб, що
працюють з дітьми, які страждають на онкозахворю-

вання «Жити Завтра» [5], збирання пожертв для дітей
віком 14-18 років досі значно складніше, аніж для не-
мовлят або трьох-чотирьохрічних пацієнтів дитячих он-
когематологічних відділень.

Для уникнення нерівномірного розподілу фінансо-
вих, матеріальних, людських та інших ресурсів благодій-
ної допомоги як на загальнодержавному, так і на місце-
вому рівнях, необхідне створення відповідних стратегій
розвитку благодійності. Їх активне упровадження має
збалансувати співвідношення благодійників та бенефі-
ціарів на рівні окремого регіону та держави, залучити
до вирішення актуальних соціальних проблем якомога
більшу кількість представників приватного сектору та
громадськості, а також сприяти зростанню соціальної

свідомості населення та, відповідно, стимулювати
розвиток українського суспільства в цілому.

Мета статті – на основі співставлення засад
концепції належного врядування та особливостей

здійснення благодійної діяльності в Україні на сучас-
ному етапі визначити основні шляхи вдосконалення
державної підтримки благодійної діяльності в Україні в
контексті впровадження Good Governance.

Закон України «Про благодійну діяльність та бла-
годійні організації» № 5073-17 від 05.07.2012 визначає
благодійну діяльність як «добровільну особисту та/або
майнову допомогу для досягнення визначених цим За-
коном цілей, що не передбачає одержання благодійни-
ком прибутку, а також сплати будь-якої винагороди або
компенсації благодійнику від імені або за дорученням
бенефіціара» (ст. 1) [3]. Благодійна діяльність є одні-
єю з основ демократичного суспільства, яке, за дефі-
ніцією авторів колективної праці «Основи політології»
за редакцією Г. Щедрової, визначає дійовий, активний
характер соціального буття людини, а також постійне
піклування про те, щоб бути поінформованим й осві-
ченим, щоб нічого суттєвого і значущого не відбулося
поза твоєю увагою [8]. Однак самого спостереження за
потребами суспільства для продуктивної демократиза-
ції недостатньо – вона має супроводжуватися прямим
залученням одних членів соціуму до системи допомоги
іншим, тобто благодійності.

Слід зазначити, що статистика щодо сучасної укра-
їнської благодійності, на жаль, є досить сумною. О. Він-
ніков наводить її в такому вигляді: «…. станом на 2010
рік Україна посідала лише 150 місце у світовому рейтин-
гу благодійності серед 153 держав і, відповідно, останнє
місце з 26 держав у регіоні Центральної та Східної Єв-
ропи». Далі дослідник резюмує: «За даними Всесвітньої
служби Геллапа, торік 5 % українців надавали благодій-
ні пожертви – менше надавали лише мешканці Литви та
Грузії. 19 % українців допомагали незнайомим людям
– менше допомагали лише мешканці Мадагаскару і
Камбоджі. Це досить тривожна статистика, оскільки під
час соціологічних опитувань принаймні 12 % громадян
зазначали, що потребують благодійної допомоги, пере-
важно для оплати ліків та медичних послуг» [2, с. 4].

У чому ж причина настільки скрутної ситуації, в ці-
лому, несумісної з українською кордоцентричною філо-
софією? У цьому можна розібратися, лише детально
проаналізувавши, чим на сьогодні є українська благо-
дійність та як саме вона підтримується державою.

В. Бакальчук [1] зазначає, що в Україні створена
розгалужена нормативно-правова база регулювання
благодійної діяльності, яка в цілому відповідає європей-
ськими та міжнародним нормам. Так, благодійна діяль-
ність регулюється Законами України: «Про об'єднання
громадян» від 16 червня 1992 р. № 2460-XIІ; «Про
благодійну діяльність та благодійні організації» 5073-17
від 05.07.2012 р.; «Про оподаткування прибутку підпри-
ємств» від 22 травня 1997 р. № 283/97; «Про гуманітар-
ну допомогу» від 22 жовтня 1999 р. № 1192-XIV; «Про
кредитні спілки» від 20 грудня 2001 р. № 2908-ІІІ та ін.

Державна підтримка благодійної діяльності задекла-
рована у низці документів: Законі України «Про Концеп-
цію державної політики в галузі культури на 2005-2007
роки» № 2460-IV від 03.03.2005; Концепції сприяння ор-
ганами виконавчої влади розвитку громадянського су-
спільства (Розпорядження КМУ № 84-р від 28.05.2008);
у Програмі діяльності Кабінету Міністрів Україні «Україн-
ський прорив: для людей, а не для політиків» (Постано-
ва КМ № 14 від 16.01.2008).

Попри це, підкреслює дослідник, досі не створено
ефективних механізмів стимулювання благодійної ді-
яльності. Розвиток благодійної діяльності в українсько-
му суспільстві супроводжується низкою невирішених
проблем, як:
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•  відсутність системної держаної підтримки розвит-
ку благодійної діяльності;

•  ускладнена процедура реєстрації благодійних
організацій: спочатку Міністерством юстиції Укра-
їни, його обласними та міськими управліннями чи
виконавчими комітетами місцевої влади, а пізніше
– державним реєстратором;

•  можливості громадян та бізнесу в благодійності
обмежуються через неузгодженість норм законо-
давства про оподаткування та проблемами в от-
риманні податкових пільг, наявна нечіткість норм
про оподаткування благодійної допомоги фізич-
ним особам;

•  непослідовність та складність тлумачення норм
вітчизняного законодавства, відсутність законо-
давчого регулювання окремих видів і форм благо-
дійної діяльності.

•  обмежений доступ осіб до благодійної допомоги
та інформації про її суб’єктів, а суперечливі по-
ложення законодавства про соціальну рекламу,
меценатство та спонсорство не сприяють фор-
муванню в суспільстві культури благодійності й
поваги до благодійної діяльності як такої [1].

На початку 2011 року в Україні було зареєстровано
11 тисяч благодійних фондів, причому чимало з них
фактично не здійснювали благодійної діяльності. Для
порівняння: у Нідерландах діє понад 160 тисяч фондів.
Отже, один фонд припадає на 100 мешканців Нідерлан-
дів проти 4000 мешканців в Україні. Пряма державна
підтримка благодійної діяльності в Україні залишаєть-
ся дуже обмеженою і не містить, наприклад, пільгових
умов для благодійних організацій щодо користування
комунальними чи державними приміщеннями, як це
законодавчо гарантовано в Румунії, що недавно стала
членом Європейського Союзу. По суті, єдиною реаль-
ною формою державної підтримки благодійності в Укра-
їні на сьогодні є податкові стимули для благодійників.
Але на практичному рівні державні органи переважно
сприймають приватні внески на благодійну діяльність
як ознаку недоплати податків або навіть «відмивання
грошей» [2, с. 5].

Подібне ставлення проясняє причини недостатньої,
з нашої точки зору, уваги державних органів до здійснен-
ня інформаційної політики щодо сприяння благодійності
в регіонах та на всеукраїнському рівні. У той час, коли
інформаційні партнери громадських організацій – при-
ватні ЗМІ та інші ресурси – активно поширюють інфор-
мацію про бенефіціарів, держава не поспішає підтриму-
вати ці зусилля. Існують статистичні дані, які ілюструють
сумні наслідки такої байдужості. Зокрема, соціологічні
дослідження, проведені Центром філантропії, свідчать,
що лише 22 % населення знають про діяльність громад-
ських організацій, які діють у містах та селах проживан-
ня респондентів; а про існування організацій, які б могли
надати конкретну допомогу їм або їхнім сім’ям, – 16 %.
Основними джерелами отримання інформації про бла-
годійництво є телебачення (52 %), преса (19 %), родичі
та знайомі (13 %).

Дослідження також демонструють, що різко зменши-
лася інформативність ЗМІ щодо питань благодійної ді-
яльності – роль телебачення зменшилася на 13 %, преси
– на 12 %, радіо – на 8 % (проте зросла роль Інтернету
– до 5 %). Значна частина населення (18 %) вважає, що
насправді інформація про благодійництво та громадську
діяльність фактично відсутня. Думки населення щодо
оцінок благодійництва поділилися: вірять у хороші істо-
рії про благодійництво 35 %, не вірять – 33 %, решта не

змогла дати відповіді. Тож низька інформаційна кампа-
нія значною мірою унеможливлює подолання негативних
стереотипів та формування позитивного ставлення у су-
спільній свідомості щодо благодійної діяльності [1].

Яким чином має вирішуватися дана проблема? Фор-
мулюючи особливості благодійної діяльності як однієї з
рушійних сил розвитку суспільства нового типу, зосере-
димо увагу на системі її організації, яка мала б відобра-
зитися у відповідному законодавстві. Оскільки інститут
благодійництва є водночас і результатом інтегрованої
дії багатьох соціальних процесів, вважаємо за доцільне
взяти за основу аналізу трирівневу структуру соціаль-
ного процесу, подану В. Трощинським і О. Петроє. Як
пишуть ці дослідники, трьома рівнями будь-якого соці-
ального процесу є:

• об'єктивна саморегуляція, основу якої складає
процес функціонування і розвитку суспільних – еконо-
мічних, політичних, соціальних та духовних відносин;

• соціальне управління, в основі якого лежить сві-
дома, цілеспрямована діяльність суб'єктів суспільного
буття, зокрема соціальної політики;

• внутрішня свідома саморегуляція людиною свого
соціального, духовного потенціалу, свого бачення міри і
сталості власної соціальної безпеки [7, с. 209].

Якщо застосувати таку модель до благодійної діяль-
ності, то роль об’єктивного саморегулятора відіграють
моральні основи благодійництва, котрі закладалися в
українську етноментальність протягом багатьох віків
формування нації; внутрішня свідома саморегуляція за-
лежить від особистості волонтера, спонсора чи мецена-
та, а соціальне управління проявляється в конкретних
діях держави, спрямованих на регулювання й підтримку
благодійної діяльності.

Однак помилкою буде вважати, що держава має
обмежитися останніми повноваженнями. Її завданням
на шляху до розбудови демократичного суспільства є
передусім становлення такого типу особистості грома-
дянина, для якого благодійність та інша конструктивна
участь у суспільному бутті була б добровільною необ-
хідністю. Це означає посилену увагу до інформаційної
діяльності у сфері залучення додаткових людських ре-
зервів благодійності, підтримки громадських ініціатив,
розробку системи пільг для бізнес-структур, що активно
займаються благодійністю, тощо.

Лише таким чином можливе ефективне вдоскона-
лення державної політики у сфері підтримки благодій-
ності, що у свою чергу допоможе вирішити більшість со-
ціальних проблем сучасного українського суспільства.

Отже, можемо з упевненістю сказати, що сучас-
ний стан благодійності в Україні вимагає вдосконален-
ня механізму її підтримки з боку держави, у тому числі
шляхом упровадження 12 принципів Good Governance,
що буде виражатися у:

1) прозорості представництва та участі кожного
суб’єкта у благодійній діяльності (це стосується як бла-
годійника, так і бенефіціара);

2) чутливості до потреб як набувачів, так і благодій-
ників;

3) ефективності й результативності роботи фондів та
благодійних організацій;

4) відкритості та прозорості здійснення благодій-
ництва;

5) законності дій благодійників і бенефіціарів;
6) етичній поведінці всіх суб’єктів благодійності;
7) компетенції та спроможності в роботі з різними

групами бенефіціарів (інвалідами, сиротами, малоза-
безпеченими, безпритульними та ін.);
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8) інноваційності та відкритості до змін у методиках
здійснення благодійної діяльності;

9) сталому розвитку благодійництва в державі та
його орієнтація на довгострокові результати як у всеу-
країнському масштабі, так і в кожному регіоні;

10) надійному фінансовому менеджменті у фан-
дрейзингу (зборі благодійних коштів);

11) здійсненні благодійної діяльності з урахуванням
прав людини, культурного різноманіття та соціального
згуртування для вирішення актуальних проблем су-
спільства;

12) підзвітності у всіх сферах благодійної діяльності,
що сприятиме підвищенню рівня соціальної відпові-
дальності за її результати.

Відповідно до сказаного вище можемо виділити такі
основні шляхи вдосконалення державної підтримки
благодійної діяльності в Україні в контексті впроваджен-
ня Good Governance, як:

• розробка довгострокових стратегій та коротко-
строкових планів розвитку благодійної діяльності
в кожному регіоні України у відповідності до його
специфічних особливостей та національних про-
грам сприяння благодійності;

• ведення активної інформаційної кампанії щодо
залучення представників бізнесу та громадськості
до вирішення соціальних проблем шляхом надан-
ня благодійної допомоги бенефіціарам;

• всебічна підтримка та надання пільг бізнес-струк-
турам, які є активними благодійниками всеукраїн-
ського й регіонального рівнів;

• упровадження системи заходів щодо підвищення
ефективності роботи благодійних організацій і
фондів, а також заохочення тих, які мають кращі
показники результативності, для стимулювання
конкурентоспроможності;

• залучення експертних комісій, до складу яких
увійдуть представники органів державної влади,
приватних структур та громадськості, для розроб-
ки теоретичних основ поліпшення благодійної ді-
яльності в регіонах, контролю за їх реалізацією та
надання методичних рекомендацій благодійним
організаціям, ініціативним групам громадян.

Лише безперервне вдосконалення державної під-
тримки української благодійності за вказаними вище
шляхами, на нашу думку, сприятиме залученню до її
здійснення більшої частини населення нашої держави
та зможе задовольнити потреби бенефіціарів у наданні
необхідної їм соціальної допомоги.
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ДОСЛІДЖЕННЯ МОТИВАЦІЙНОЇ
СКЛАДОВОЇ В УПРАВЛІННІ
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МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

МЕТОДОМ СОЦІОЛОГІЧНОГО
ОПИТУВАННЯ

Îá´ðóíòîâàíî íåîáõ³äí³ñòü ñòâîðåííÿ ðåàë³ñòè÷íî¿
ñèñòåìè ìîòèâàö³¿ ëþäñüêèõ ðåñóðñ³â îðãàí³â ì³ñ-
öåâîãî ñàìîâðÿäóâàííÿ Óêðà¿íè. Ñòâîðåííÿ ðåàë³ñ-
òè÷íî¿ ï³äñèñòåìè ìîòèâàö³¿ â ñèñòåì³ óïðàâë³ííÿ
ëþäñüêèìè ðåñóðñàìè ìîæëèâå íà áàç³ äîñë³äæåííÿ ç
âèâ÷åííÿ âïëèâó ôàêòîðó çàëó÷åíîñò³ ïîñàäîâèõ îñ³á
ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿäóâàííÿ íà ïðîöåñ ï³äâèùåííÿ ðå-
çóëüòàòèâíîñò³ ðîáîòè îðãàíó ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿäó-
âàííÿ òà âèÿâëåííÿ ìåõàí³çì³â âïëèâó çàëó÷åíîñò³ íà
ïðîöåñ ï³äâèùåííÿ ðåçóëüòàòèâíîñò³ ðîáîòè ñàìèõ
ñëóæáîâö³â îêðåìî. Íåîáõ³äí³ñòü àêòèâíîãî ðåôîð-
ìóâàííÿ ï³äñèñòåìè ìîòèâàö³¿ â ñèñòåì³ óïðàâë³ííÿ
ëþäñüêèìè ðåñóðñàìè â ö³ëîìó â îðãàíàõ ì³ñöåâîãî
ñàìîâðÿäóâàííÿ Óêðà¿íè â íèí³øí³é, áëèçüê³é äî êðè-
òè÷íî¿, ñèòóàö³¿ çàëó÷åíîñò³ ñëóæáîâö³â â ðîáîòó
òàêîæ ï³äòâåðäæóºòüñÿ îòðèìàíèìè äàíèìè â õîä³
ñîö³îëîã³÷íîãî îïèòóâàííÿ ñåðåä ñëóæáîâö³â ì³ñöåâîãî
ñàìîâðÿäóâàííÿ «Ïðåì³þâàííÿ â êîíòåêñò³ ðåôîð-
ìóâàííÿ ñèñòåìè óïðàâë³ííÿ ëþäñüêèìè ðåñóðñàìè â
îðãàíàõ ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿäóâàííÿ íà ï³âäí³ Óêðà¿íè
íà ïðèêëàä³ ì. Îäåñè». Äàíå ïîëîæåííÿ ñïðàâ â³äîáðà-
æàº íåîáõ³äí³ñòü òàêîãî âïðîâàäæåííÿ íîâî¿ ñèñòåìè
ïðåì³þâàííÿ â îðãàíàõ ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿäóâàííÿ, ÿêà
á âðàõîâóâàëà ïðîôåñ³éíî-îñîáèñò³ñíå ð³çíîìàí³òòÿ
êàäðîâîãî ñêëàäó.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: óïðàâë³ííÿ ëþäñüêèìè ðåñóðñàìè,
îðãàíè ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿäóâàííÿ, ñîö³îëîã³÷íå îïèòó-
âàííÿ, ìîòèâàö³ÿ, êàäðîâèé ñêëàä, ðåôîðìóâàííÿ.

Якщо запитати будь-якого управлінця, який актив
являє першорядну значимість для його організації, то,
швидше за все, він відповість вам: «люди». З іншого
боку, якщо запитати, чому він присвячує більшу частину
свого часу, відповіддю зазвичай буває: «вирішенню про-
блем, пов'язаних з людьми» [1].

У сучасній теорії і практиці управління існує досить
різноманітний набір інструментів, що дозволяють розви-
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